

AL DOMPOSTALIANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XVIII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, miércoles 10 de febrero de 1937

Teléfono número 1337

N.º 1.961

EL EJERCITO NACIONAL

Operó al norte de Murguía y ocupó Ciuchulara

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 8 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta, Sexta y Octava Divisiones y las de Avila y Soria.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

Pasaron hoy a nuestras filas 22 milicianos con armamento.

En Villarreal, en un solo reconocimiento, encontramos 12 cadáveres de enemigos.

División de Madrid.—Continuó la rectificación de nuestras líneas a vanguardia, ocupando el vértice de Cobarteras y Espolón, con lo cual cortamos la carretera de Valencia.

El enemigo fué castigadísimo, dejando en nuestro poder muchos muertos con armamento.

En el frente de Ciempozuelos hicimos a los rusos más de 800 muertos a los que dimos enterramiento.

EJERCITO DEL SUR
Continuando con brillantez las operaciones de ayer, nuestras tropas atravesaron el río Guadalquivir a las siete horas y 30 minutos de hoy y pusieron en fuga al enemigo que intentaba defender la entrada de la población de Málaga. Le hicimos más de 200 muertos.

Al Norte, el avasallador empuje de las columnas de Antequera y Loja ocuparon las alturas que dominan la capital, vienciendo la tenaz resistencia enemiga.

El botín hecho por nuestras tropas fué numerosísimo.

En un solo sector nos apoderamos de 12 cañones, de bastantes ametralladoras, de muchos miles de cartuchos, de un avión, camiones y coches ligeros.

A las dos de la tarde desfilaron nuestras fuerzas por el centro de la ciudad.

Las ovaciones que las gentes les tributaban eran entusiastas hasta lo delirante, y los aplausos, frenéticos.

Muchas personas se arrodillaban, besando las manos de los libertadores.

El enemigo huye a la desbandada en dirección a Motril, siendo perseguido por el Ejército nacional.

Muchos de los contingentes rusos han quedado destrozados.

En uno sólo, pasan de 600 los muertos que hicimos, y en otro contingente copado por nuestras fuerzas, figura una compañía entera de la Guardia civil.

Dos cañoneros nacionales echaron a pique en el puerto de Málaga dos cañoneros del enemigo.

Nuestras tropas libertaron a 300 prisioneros en Málaga.

En Córdoba y Granada, el enemigo atacó parcialmente Pilospuela y Simones, siendo derrotado y perseguido con numerosas bajas.

En el frente de Lopera hicimos al enemigo más de 100 muertos.

En el puente de Valdesequido, 12 falangistas, dando muestras de un valor imponderable, derrotaron a un fuerte contingente enemigo que atacaba la estación.

Salamanca, 8 de febrero de 1937.

De orden de S. E.—El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Salamanca.—Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo.

Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 9 de febrero de 1937:

EJERCITO DEL NORTE
Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—Hemos llevado a cabo una pequeña operación al Norte de Murguía, ocupando Ciuchulara.

En esta División y en la Octava se han presentado a nuestras filas muchos milicianos, evadidos del campo enemigo.

División de Soria.—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

División de Madrid.—El enemigo intentó un ataque contra las posiciones que ayer ocupamos en la carretera de Valencia.

Lo rechazamos briosamente, produciéndole numerosas bajas.

EJERCITO DEL SUR
En el sector de Granada, el enemigo intentó un ataque contra Alcalá la Real.

Retazos Tradicionalistas

La tranquilidad europea

Los carlistas al hablar de tradición no se refieren solamente al pasado, ni siquiera aceptan todo lo pasado, porque en ese caso su programa sería inútil defectuoso y pésimo. Cuando se defiende la tradición se extiende el propósito de conservar lo bueno que nos ofrece la historia, el deseo de estudiar las exigencias del presente a fin de que entretejidos los aciertos del pasado con las necesidades del presente se pueda llegar a un porvenir fecundo. Este es el verdadero sentir de la tradición que no supone estancamiento como algunos creen, sino que al contrario se robustece con el progreso de los pueblos.

Prueben nuestras anteriores afirmaciones los acontecimientos actuales. ¿No es verdad que la España antigua en un momento de agonía movida por las necesidades del día se levantó como un solo hombre para constituir una España mejor? Pues esto viene a ser el espíritu viejo, el relicario antiguo que se vio amordazado y que en un momento de vida o muerte se impuso a la fiera revolución. Pero ¿cuál fué la finalidad perseguida en aquella hora tan decisiva y peligrosa? Ante las calamidades, los atropellos, los asesinatos cometidos en aquellos aciagos días que nadie podrá olvidar sin asustarse, la vitalidad pretérita surge sacudiéndose el yugo mortífero para perfeccionarse en un futuro inmediato. Aquí está un pasado bueno que en un momento triste lucha por un futuro mejor.

Pero levantada y sobrepuesta esa vitalidad antigua, gracias al glorioso Ejército nacional que una vez más supo ocupar su puesto, nadie se debe dormir en los laureles. Este gran sacrificio hecho para la salud de la Patria debe aprovecharse cooperando todos a él, cada uno dentro de su esfera de acción. Y para que la lucha victoriosa y cruenta no resulte completamente estéril, es preciso ante todo que la organización social de nuestra Nación sea más perfecta, más justa y más cristiana.

Es muy conveniente que en la España redimida comencemos a ocuparnos de este problema, aportando como elementos preparatorios ideas y opiniones que en breve puedan cristalizar los hechos sobre materia de tanta importancia y trascendencia. Tampoco consiste en hacerlo pronto, lo que vale es procurar hacerlo bien. En una organización social perfecta relativamente pueden existir opiniones distintas, lo que tiene que ser aspiración común es el evitar por todos los medios la lucha de clases que ha sido la causa de todos los males que padecemos.

S. DE P.

Santiago, febrero 1937.

Signe mejorando en su salud el Papa Pio XI

Roma.—El estado de Su Santidad, quien ha guardado como los últimos dos meses, ha mejorado considerablemente, y de acuerdo con el informe emitido hoy en el Vaticano, no se considera ya crítica su situación. Mañana se cumple el XV aniversario de la elevación de Pio XI a la silla de San Pedro.

El parte oficial publicado en el *Osservatore Romano*, órgano emitido por la estación de radio oficial del Vaticano, y también vaticana, dice: «El funcionamiento del corazón se ha normalizado de nuevo, no sólo cuanto a la alteración del pulso sino también en el funcionamiento de los músculos del corazón. Igualmente, los disturbios tróficos (fallos de nutrición) de sus piernas, continúan mejorando y sus úlceras, que tan intensos sufrimientos le han producido, se han cicatrizado casi por completo.»

De fuentes autorizadas se ha podido saber hoy que Su Santidad espera ir pronto a Castelgandolfo, residencia papal veraniega, en las afueras de Roma. Como quiera que la humedad aumentaría los dolores de las piernas, se le ha aconsejado que no marche a Castelgandolfo hasta mayo próximo.

Debido al estado del Papa, no se celebrará ceremonia alguna en conmemoración del XV aniversario de su Pontificado.

La tranquilidad europea

La importancia de la toma de Ciempozuelos

Nada tan necesario en estos momentos de embrollo y confusión interuacional, como el determinar actitudes y el fijar conductas, en contra de los que practican lo de «a río revuelto...» Es por otra parte una necesidad imperiosa que practican todos aquellos países, que por no tener nada que ocultar, comprenden que la fijación clara de conductas, es lo único que puede llevar la paz a los espíritus.

Frente a ellos aparecen los que por su debilidad o inestabilidad o fines inconfesables, ven en el embrollo e intranquilidad mundial, el ambiente propicio para sacar tajada; practican una política negativa; de no dejar hacer es el caso del actual conglomerado franco-ruso en lo que se refiere a su actuación en los asuntos de España.

Fracasadas varias intenciones, burdas maniobras con que pretendieron alarmar a Europa, para dificultar ya que no impedir su derrota en España, hoy vuelven al ruedo, publicando a los cuatro vientos la existencia de fuertes contingentes guerreros germanos en nuestro territorio de Marruecos.

Un nuevo episodio en esa serie inintermitente de patrañas con que el susodicho conglomerado,—por otra parte perfecto, cual corresponde a la fusión entre socialismo burgués y una dictadura roja—apoyado en una fuerte organización judía de prensa, cree sino conseguir sus fines—mal se le están presentando—al menos dificultar lo de sus enemigos.

Diez millones de francos—ha hecho público nuestro Generalísimo en su último discurso—ha costado la fracasada campaña, con que se intentó dificultar el acuerdo italo inglés sobre el Mediterráneo, bajo el pretexto de supuestas aspiraciones de Italia, sobre nuestras Baleares. No sé cuanto habrá costado esa última, pero si desde luego vá condenada a obtener los mismos éxitos.

No nos engañemos; no hay más que una fuente de intranquilidad, en lo que respecta a una posible conflagración europea que sería mundial; las que tiene su origen en las relaciones del Gobierno (?) de Valencia con sus potencias amigas—Nadie más que ellas han pretendido y en cierto sentido logrado, llevar un asunto de carácter netamente nacional, al campo internacional—.

Pero no importa; es sobrado firme nuestra voluntad de vencer y ante ella las dificultades se empujece; después de todo no es más que la historia de las grandes empresas de la humanidad que se repite y así para como solidar el triunfo cristiano de Lepanto, hubimos de vencer mil dificultades que nos oponía la «cristianísima» Francia, hoy en día reconociendo no se llega ella sola, busca apoyo en su aliada la Rusia; conocen estamos dispuestos a ser vencedores en el nuevo Roncesvalles internacional.—De legado de Servicio de Prensa y Propaganda de Santiago en el Batallón de La Coruña de F. E. José Neira.

Patronato Benéfico de Compostela

DONATIVOS
Un santiagués, 10 pesetas
Una amante de los pobres, 100

SUSCRIPTORES
Sres. Don:
Mensuales: Juan Mejuto Tomé 2 pesetas
Viuda de Soto, 1
Ramón Puga Ríos, 2 50
Luisa Rodríguez Noya, 1
Sara Fernández Hoyo, 1
Manuel García Torres, 0 50
José Iglesias Souto, 1
Arminda Lourido, 1
Gerardo Camba Fernández, 1
Encarnación Suárez, 1 25
Agustín Pemán, 1
Joaquín Cepa, 10
José Morales Sánchez, 2 50
Manuel Abade, 1
María Gómez Coto, 0 75
José Suárez, 3
Ramón Ares Fernández, 0 50
María Buján, 0 50
Semestra: Concepción Cambón, 5
Anuales: María Pérez Redín, 1
Ana Curienzo Carro, 10
Guillermo Pérez Santos, 6
Aumentan la suscripción: Manuel Neira Torrado, a 8
Gumersindo Otero García, a 7 50

DICE EL TEBIB ARRUMI

La importancia de la toma de Ciempozuelos

Salamanca.—El jefe de la Oficina de Prensa del Cuartel General envía desde el frente de Madrid hoy la siguiente crónica:

«Navalcarnero, 9 (18 h.)—A medida que transcurren las horas y se van conociendo detalles de las últimas operaciones llevadas a cabo por las fuerzas de la División reforzada de Madrid, se viene en conocimiento de la importancia que revisten las victorias obtenidas.

Hoy, aprovechando la tregua de las operaciones que impone la necesidad de atender a los servicios de comunicaciones, dar agua a La Marañosa y fortificar las posiciones ocupadas, amplios detalles de los triunfos últimos.

En verdad, hemos dado poca importancia a la toma de Ciempozuelos, pues anotamos leve resistencia, suponiendo que había allí poco enemigo. No fué así, sino todo al contrario, y lo prueba en que fué aquel lugar donde se ha recogido el más importante botín y donde se infligió al enemigo tal castigo que hoy hemos dejado en errados más de 400 cadáveres suyos y el día de la toma cayeron en nuestro poder más de 80 prisioneros con todo su armamento y dotación de municiones.

Entre el botín cogido, figura toda la falal documentación oficial de la Brigada número 18 con la lista completa de sus componentes, que son en su inmensa mayoría extranjeros; y un rico arsenal contenido en más de 300 mapas de la región madrileña, con los del Instituto Geográfico y Catastral.

En la estación, encontramos ocho vagones, cinco de ellos con cargamento de carne congelada y los otros tres abarrotados de leche condensada, con las etiquetas en español, explicando la forma de usarla y aunque llevan como marca «El Gorro Rojo», en los envases y precintos se advierte perfectamente la procedencia de la mercancía.

Del material militar que cayó en nuestro poder, forman parte más de 700 fusiles nuevecitos, todos con sus bayonetas y dotación de municiones, dos magníficas piezas antiaéreas también flamantes, sin estrenar, admirablemente empaquetadas y encerradas en sus estuches primorosos, dos cañones y cuatro morteros, igualmente nuevos, de reciente adquisición; municiones abundantísimas y más de 2.000 granadas de mano.

Se explica claramente la cuantía del botín capturado, porque la operación se realizó por sorpresa, muy de mañana, en menos de una hora, y en medio de un enorme aguacero.

Tal fué la sorpresa que varios de los jefes rusos se hallaban aún en la cama, y así quedaron en nuestras manos sus ropas y uniformes y hasta una gorra militar de un comandante ruso que tiene un distintivo semejante al que usaban nuestros generales de la Armada.

Así pudo ser cogida también toda la importante documentación.

Caso curioso fué que en el Hospital de sangre que los rojos tenían encontramos a un pobre soldado ruso a quien los médicos estaban en aquel momento extrayéndole una bala del vientre y al que dejaron abandonado cruelmente. Ni que decir tiene que nuestros médicos se aprestaron inmediatamente a continuar la operación quirúrgica que los doctores rojos, en su pusilanimidad, habían precipitadamente parado, condenado al paciente a una muerte segura. Y eran de oír las palabras de agradecimiento del herido y sus frases de repudación de los que en tal estado le habían abandonado a su suerte.

Aún he de continuar relatando nuevos detalles y episodios de las brillantes conquistas del sábado domingo y lunes.

Como final, diré que los rojos en sus partes han acusado la enorme paliza que sufrieron estos días, diciendo que no hubo más que ligeros tiroteos y rectificación de posiciones y, por fin, se han lanzado a decir nada menos que han efectuado la reconquista de Navalcarnero.

De Navalcarnero ¡Y vean ustedes que estoy escribiendo esta crónica en el propio Navalcarnero!

DICE EL TEBIB ARRUMI

La importancia de la toma de Ciempozuelos

ro, e infeliz, sin darme cuenta de que me encuentro en poder de los rojos!

La verdad es que ellos no han intentado nada serio estos días, ni nada tampoco podrían conseguir, ahora ni nunca.

El tiempo sigue ingrato; pero no es obstáculo, pues, como he oído al general Orgaz, ya el tiempo no estorba nuestras conquistas, que se realizan con cualquier estado atmosférico; y añadia, al decir esto, tan formidables elogios de las tropas que va a ser cosa de dedicar otra crónica a ello enteramente.

EL TEBIB ARRUMI

La llegada triunfal de Queipo de Llano a Sevilla

Sevilla.—A la una y veinte de la tarde de ayer llegaba el general Queipo de Llano procedente de Málaga, organizándose una imponente manifestación popular que llegó hasta el mismo palacio de la Capitanía general.

El gentío vitoreaba con entusiasmo al general Queipo de Llano, y se vio obligado a salir al balcón y dijo que debían estar preparados para recibir una agradable sorpresa, respondiendo el público con estentóreas vivas a Málaga.

La noticia de la ocupación de Málaga llegó a Sevilla de una manera concreta, diciendo únicamente: «Málaga está en poder del Ejército nacional.»

Las tropas avanzaron a lo largo de la costa, dominando Fuengirola, Las Chozas y Torre molinos y, atravesando el río Guadalquivir, entraron en la capital le

En cumplimiento del Decreto número 94 del Gobierno del Estado español, que reduce el cincuenta por ciento el consumo semanal del papel por los periódicos, el presente número consta sólo de dos páginas

vantina, tomando seguidamente la estación del ferrocarril y toda la zona entre aquel sector y la ría de San Andrés.

Las baterías nacionales barriaron el sector de Fuengirola. Al mismo tiempo, se barriaron también los focos marxistas que oponían resistencia.

La columna que salió de Almería yendo hacia el interior, atravesó el Polvorín, penetrando en las calles de Málaga. La de Colmenar se presentó ante las casas de la ciudad por otra parte, vienciendo la resistencia y entrando también entre las aclamaciones de entusiasmo del público.

Las tropas, una vez ya dentro de Málaga, continuaron el avance en toda la provincia.

Diversas unidades de nuestra escuadra penetraron dentro del puerto, mientras los cruceros, haciendo rumbo a Almería, rompieron el fuego sobre la carretera que va de Málaga a aquella capital.

SESIÓN MUNICIPAL
El lunes último, celebró sesión la Comisión Gestora municipal. Presidió el alcalde D. Manuel García Diéguez.

Aprobada el acta de la sesión anterior, dióse cuenta de una moción de la Comisión de presupuestos, en la que propone adquirir impermeables para el personal de Arbitrios y cuyo coste asciende a 550 pesetas.

Léese la liquidación del recargo municipal sobre el consumo de electricidad, correspondiente al tercero y cuarto trimestres de 1936, que asciende a la cantidad de 8.257 pesetas con sesenta y nueve céntimos.

Son aprobadas las siguientes cuentas de gastos: Casa Roel, 150 pesetas; sastrería de Eduardo Fernández, 190; Andrés Iglesias, 109 25; José Areosa Hermida, 59; Fundación del Sr. Franco, 466 50. Son empadronados con sus fa-

Magníficos Retratos del Jefe del Estado para Escuelas 1'50 pts. EL SOL, Papelería

miliares Eduardo Pazos Cajide y María Vázquez.

Terminada esta sesión, celebró otra extraordinaria del Pleno. Asistieron 17 concejales, y se aprobó una transferencia de crédito, sancionada por la Comisión municipal en sesión de 31 de diciembre de 1936 y que importa 15 178 pesetas.

Para la Biblioteca de la J. A. P.

Las Micias de la J. A. P., en su deseo de poder proporcionar a sus milicianos un medio de formar sus espíritus en una cultura sana y tradicional, se dirige por la presente a todos sus simpatizantes solicitando libros para su biblioteca. Estos han de ser preferentemente de: sociología, historia, arte y demás materias similares, incluyendo las obras maestras de nuestra Literatura nacional y de la extranjera.

Los donativos pueden hacerse a cualquier hora en las oficinas de las Micias de la J. A. P., situadas en el Seminario. (Jefatura de P. y P. provincial de Santiago)

Registro Civil

Nacimientos: Abel Gonzalo Abella Calveo, Evangelina Carmen Oliver Brigrana, Concepción Pilar Puente Vidal, María Ortensia Iglesias Suárez, Fernando Sánchez Salmonte, José Sande Brea, José Sánchez Rosende y Antonio Sánchez Rosende.

Defunciones: María del Carmen Marras Ferreiro, de 40 años, soltera, de la Angustia; Delfina Zas Pereiras, de 6, del Campo del Gayo; Miguel Neu Boulón, de 75.

Disposiciones oficiales

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado correspondiente a esta fecha, lunes, 8 de febrero de 1937 y entre otras importantes disposiciones, publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado creando una delegación extraordinaria para organizar la vida escolar en Madrid. —De la Comisión de Justicia publica otra orden concediendo un plazo de diez días para solicitar los registros de la propiedad vacantes.

—Del Gobierno General se publica una orden dictando normas para la restricción del consumo del papel.



En el altar de la Santísima Virgen del Carmen de la iglesia conventual de San Francisco de esta ciudad, darán principio el día 11 del actual, a las ocho de la mañana, las Misas Gregorianas por el alma de la

Srta. Eleuteria María Loredo

Profesora de la Escuela de Villanueva de Lorenzana, donde falleció en 26 de enero último.

La familia ruega a las personas que asistan a ellas en cualquier día, la encomienden a Dios Nuestro Señor, por lo cual le anticipan gracias.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 9

- Central, 294'60 pesetas. Idem Norte, 2'90. Matadero, 808'20. Camino Nuevo (Estación) 52'20. Camino Nuevo, 68'25. Cochec, 50'90. Hórreo, 27'65. Sar, 32'70. San Pedro, 27'85. San Cayetano, 17'85. Vista Alegre, 38'15. Tarás, 4'10. Carmen, 15'10. San Lorenzo, 16'65. Plaza Merced, 91'60.

Degüello, 121'02. Total, 1.669'72.

Reconocimiento sanitario

Central, 25'20. Matadero, 49'00. Camino Nuevo (Estación) 62'00. Camino Nuevo, 37'60. Sar, 7'00. Vista Alegre, 2'00. Total, 182'80.

NOTICIAS

Ayer tarde, a las cuatro y media, fueron pasados por las armas, en el campo de Aragón, de Orense, los paisanos Bernardo Quintas, Antonio Silva, Ernesto Cabanelas, Manuel Pérez, Evaristo Novás, Pío Fernández, Ramón Fernández Docampo, Eladio Porto, Andrés Cendrón, Celso González Rodríguez, Miguel Blanco y Benito Gallego.

Ayer, martes, y en la conventual de San Francisco, se verificó un acto fúnebre, organizado por el Sindicato Español Universitario de F. E. de las JONS de esta ciudad, por el eterno descanso de los camaradas estudiantes caídos en lucha, por España y la Falange.

Asistieron numerosas representaciones de las Autoridades Militares, Civiles, Académicas y de F. E.

El pueblo compostelano, demostrando una vez más sus simpatías por los que siempre y desde un principio, supieron ofrendar su vida por los más altos ideales, llenó las naves del templo.

El S. E. U. se complace en testimoniar desde estas líneas, su gratitud a todos los asistentes al acto.

Esta tarde visitó el ilustre teniente Miguel Fleta, en el Sanatorio Baltar, al comandante Sr. López Varela y al alférez Sr. Martínez Baladrón.

Acompañaban a Fleta el señor Fabeiro y el jefe local de Falange.

Desea encontrar madrina de guerra el soldado José Rentrón Duyos, del Regimiento de Zaragoza número 30.

A las siete de la mañana del pasado sábado, salió de Villajuan para dedicarse a las faenas de la pesca, la trainera «Benito», patronada por su propietario Antonio Romero Briones, y cuando regresaba y aproximadamente a la una de la tarde, frente a las Briñas, sitas en aquella bahía, una racha de viento hizo zozobrar la indicada embarcación quedando sobre las aguas el patrón y el tripulante José Buceta. Por muchos esfuerzos que realizó la tripulación de la dorna «Pepita» que acudió en su auxilio no pudo encontrar al desgraciado marinero José Buceta, y si salvar al mencionado patrón, llevándole a Villajuan.

En cumplimiento de lo que dispone el artículo 119 del Reglamento de Reclutamiento, el domingo 14 del corriente, se reunirá en el Palacio Consistorial, el Ayuntamiento, para celebrar sesión con objeto de proceder al acto de la rectificación definitiva del alistamiento de los mozos comprendidos en el mismo para el reemplazo del Ejército de 1937. Dicha sesión se celebrará a las diez de la mañana, y de no reunirse para ella suficiente número de concejales, se celebrará con cualquier número el mismo día a las doce.

Se están recibiendo muchos donativos de Menaje de Cocinas para las que se instalarán en Madrid, una vez reconquistada por nuestras gloriosas y victoriosas fuerzas del Ejército; los donativos se reciben en la portería del Excelentísimo Ayuntamiento, hasta el próximo día 12.

Telegramas detenidos en la Central de esta ciudad:

- De Molgas, Antonio González Salgado, Rúa del Villar, 26. De Sevilla, Alfonso Márquez, Hospital Trinidad, Sala Margarita. De Cáceres, José Romero, Hospital Seminario. De Tenerife, Vicente Travieso, Hospital. De Salamanca, Seisdedos. De Vitoria, Saturnino Vázquez. De Grado, Rosa Santana Buján, calle Rapa da Folla, 23.

Regresó de Salamanca nuestro estimado amigo y colaborador, D. Antolín Pazos Veites.

La Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará mañana sus semanales cultos con Misas de Comueión a las ocho y ocho y media, aplicadas por las personas que contribuyen con sus limosnas en los cepillos, y la Hora Santa a las cinco y media, que será por la intención de las señoras de García Ramírez y de Martínez.

Por la Habilitación de Telégrafos de la Sección de Santiago han sido ingresadas en el Banco de España 598'75 pesetas, importe de los descuentos efectuados sobre los haberes del mes de enero, con destino a la Suscripción nacional.

La Archicofradía del Apóstol Santiago celebrará mañana, a las once, una Misa en el altar mayor de la Catedral, dando gracias por la reconquista de Málaga.

La Junta Directiva de la Archicofradía ruega al pueblo su asistencia.

Por cese de D. Antonio Figueiras Torres, ha sido nombrado D. Secundino Alvarez Bravo, agente ejecutivo para el cobro de las cédulas personales de 1934 y 1935, en los pueblos de la zona de Santiago.

En el Negociado de Quintas del Ayuntamiento deben presentarse Benigno Gómez Gayoso, Manuel Sixto Iglesias y Pedro González Crespo.

Hállase en nuestra población el director del importante rotativo O Século, D. Joao Pereira da Rosa, acompañado de su hijo don Carlos.

Se ha publicado una disposición estableciendo que en las liquidaciones de derechos de arancel de Aduanas por mercancías importadas o exportadas en la segunda decena de febrero y que habían de pagarse, en vez de oro, en plata o billetes, rija el 178'20 por ciento.

Procedente del Juzgado de Instrucción de Santiago, se vio ayer mañana en la Audiencia una causa contra Antonio Botana Miguez, a quien se acusaba como autor de un delito de lesiones inferidas el día 10 de julio de 1935, en una taberna del lugar de Son, a Arturo Arcan.

El agredido tardó en curar de las lesiones sufridas, 63 días.

En el acto del juicio oral, el abogado fiscal Sr. González Levin interesó para el encartado la pena de seis meses y un día de prisión menor.

La causa quedó lista para sentencia.

El Sr. Comandante Militar de esta plaza transmitió al Sr. Jefe de la División el siguiente comunicado:

«Celebrada entusiasta manifestación pueblo Santiago por reconquista Málaga y recibido hoy menaje como representante Ejército me complace comunicarlo V. E. por si se digna transmitirlo a Generaísimo.»

En el Boletín Oficial se publicó la siguiente circular del gobernador civil, Sr. De la Rocha.

«Teniendo noticias este Gobierno de que está saliendo de esta provincia maíz en grandes cantidades para el centro de España, por la presente, ordeno a todos los señores alcaldes:

Primero. Que procuren por todos los medios a su alcance averiguar y dar cuenta a este Gobierno de las cantidades de maíz que hayan podido salir de sus respectivos términos municipales desde el día 1 de noviembre de 1936 hasta la fecha, y a ser posible, el destino que se dió a dicho cereal y nombres de los compradores y precios.

Segundo. Que sólo autoricen ventas y operaciones comerciales con guías, y nunca para fuera de la provincia.

Tercero. Que haga cada Ayuntamiento una averiguación de las existencias de maíz en sus respectivos distritos, de la cual harán una declaración que remitirán a este Gobierno civil.»

Confortada con los auxilios espirituales falleció en esta ciudad la virtuosa señorita Carmen Marras Ferreiro, hija del capitán de Infantería fallecido, D. Leonardo Marras, de grata recordación en Compostela.

Rogamos a los lectores una oración por el alma de la extinta y enviemos a sus hermanos y demás familiares el testimonio de nuestra condolencia.

En el Asilo de Carretas falleció a los 61 años de edad, Vicente Antelo Vidal, casado, natural de Outes.

Por orden de la Comisión puradora, con residencia en Zaragoza, el rector de la Universidad de Santiago emplaza a los profesores D. Arturo Cervigón Díaz, D. José García Torrado, D. Jaime Pi y Suñer y D. Antonio Baltar Domínguez para que cumplimenten lo que dispone el artículo 3.º de la orden de 10 de noviembre último.

Han sido separados definitivamente de sus cargos: el jefe de Negociado, D. Leopoldo Lallave Martínez, actualmente destinado en Arzúa; cartero D. José Ferreiro Vázquez, de Celanova; peatón D. Alejandro Varela Centeno, de Telleira, en Cabana (Coruña); empleados subalternos de Correos D. Ernesto de Pazo Iglesias, de Orense y D. Manuel Sanjurjo Couce, de Ferrol.

Mañana, jueves, en la iglesia de San Martín, altar de la Cruzada, de siete a ocho de la mañana dará principio un novenario de «Horas Santas» pidiendo al Señor libre de todo mal, y devuelva a sus hogares a todos los santiguados que se encuentran en las poblaciones que están en poder de los marxistas. Terminará este novenario el próximo día 19, aniversario de la profanación de la Santísima Virgen, en la destrucción del Centro Católico, con una Misa de Comunión de desagravio y reparación, pidiendo a la Santísima Virgen, ya restaurada, en cuya restauración han tomado parte muchas personas de Santiago y algunas de otros pueblos, interceda con el Señor en favor de nuestros sitiados. Oportunamente se dirá la hora de esta Misa y la iglesia en donde ha de celebrarse.

El industrial guarnicionero de Pontevedra, D. Eugenio Mourino Vázquez, fué multado con cinco mil pesetas por el gobernador civil por haber vendido a precio excesivo artículos de su establecimiento.

Esta mañana llegó a Santiago el gobernador militar de la plaza de Coruña, general D. Arturo Cebrían Sevilla, siendo recibido por el comandante militar señor

Capitol

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA

ESTRENA la maravillosa producción protagonizada por la simpatiquísima ANNY ONDRA

La Pequeña Dorrit

PRÓXIMAMENTE: LA BIEN PAGADA por LINA YEGROS

Zaldívar y el alcalde Sr. García Diéguez.

Seguidamente fué cumplimentado por el rector de la Universidad y los jefes y oficiales adscritos a la Comandancia Militar.

Terminados los saludos marchó el Sr. Cebrían a la Catedral, orando ante el Apóstol, al que abrazó, recorriendo todas las dependencias, deteniéndose ante el Pórtico de la Gloria y en el museo.

Revistó después en los cuarteles las fuerzas, visitando los hospitales de heridos.

A las doce cumplimentó al señor Arzobispo.

NOTICIAS DEL MOVIMIENTO MILITAR

La toma de Málaga

Más detalles

Burgos.—El Cronista enviado al Cuartel general de Málaga remite una información en la que da algunos detalles de cómo se desenvuelve la vida en Málaga después de su ocupación por las fuerzas nacionales.

Servicios de abastecimiento

En ella se dice que las autoridades se ocupan primordialmente de la organización de los servicios de abastecimiento de la ciudad, en la que se carece de lo más indispensable para la vida.

No hay pan en absoluto y el que comieron los vecinos últimamente estaba mal elaborado y con muchas que hacían imposible su consumo.

No circulan los «autos»

Por la población no circulan automóviles desde hace tiempo, por carecer por completo de gasolina.

Retorno a Málaga

Durante todo el día ayer se reintegraron a Málaga muchas familias enteras que habían huido a los pueblos inmediatos para escapar del infierno rojo.

Milicianos con armas y municiones

También se han entregado con armas y municiones muchos milicianos y gran número de guardias civiles y carabineros.

El material de guerra ocupado es enorme y aun no pudo ser clasificado por su mucha cantidad.

Consejos de guerra

Hoy comenzarán a actuar los Consejos de guerra para juzgar a los cabecillas detenidos, que lo han sido en gran número.

El Embajador de Italia

En Burgos

Burgos.—El nuevo Embajador de Italia en España, estuvo esta mañana en Burgos donde se le tributó un cariñoso recibimiento.

Ovaciones a Italia

El público ovacionó constantemente a Italia y a Mussolini, teniendo dicho diplomático que hacer uso de la palabra para agradecer estas pruebas de simpatía hacia su país.

A Salamanca

Esta tarde marchará a Salamanca con objeto de hacer la presentación de sus cartas credenciales a Su Excelencia el general Franco.

La víctima del dragón. Mañana en el Principal

Mañana jueves de moda estrenará la pantalla Western Electric del Principal una de las más recientes y destacadas creaciones de la gran productora Warner Bros, titulada «La víctima del Dragón».

Película del género policíaco, es por la intensidad de su tema y por la fuerte dinamicidad de su desarrollo un motivo de constante y cautivador interés, que sostiene la atención del público desde los primeros instantes.

Hay en «La víctima del Dragón», motivos más que suficientes para entretener al auditorio, pero hay además una constante y fuerte tensión dramática que aviva grandemente el valor emocional del film realizado con ejemplar pericia y auténtica esplendidez.

Warren Willian el famoso y destacado actor, realiza un trabajo artístico por todos conceptos admirable y pone con su destacada actuación extraordinario acento de realismo y emoción en «La víctima del Dragón».

Charla del general señor Queipo de Llano

Al comenzar anoche su charla ante el micrófono el general señor Queipo de Llano expresó su gratitud al pueblo sevillano por el homenaje que acababa de tributarle, conmemorando el brillante éxito obtenido por las agueridas tropas que bajo su mando reconquistaron Málaga.

«No tengo palabras con que expresar mi cariño a los hispanos—agrega el locutor.— Sevilla, que había perdido su alegría hacia varios meses, ha vuelto a recobrarla. La Sevilla hermosa y alegre contará siempre con mi corazón.»

Muchas gracias a todos, muchas gracias.

Continúan los comentarios y noticias agradables—prosigue el señor Queipo—con quebranto de mi secretaria particular, por el aluvión de telegramas que recibo felicitándome.

Mi profundo agradecimiento a todos, y dense estos despachos por contestados, pues sería imposible hacerlo a cada uno.

Estas demostraciones de cariño por la toma de Málaga, suceso del que, por lo visto, no se «enteraron» los rojos, pues sus malvados dirigentes ocultan la verdad a los burgueses malvados que les siguen.

En el parte oficial del Gobierno marxista, no se dice nada absolutamente de Málaga. Se ocupa solamente de sandeces y mentiras, que inventan para dar ánimos a los suyos, lo cual será su función para no creerles.

Participa que, no obstante las lluvias, que interrumpen las operaciones, se lucha en Lopera, Montoro y Villa del Río.

Se avanza por la provincia de Córdoba...

Estas noticias las dan para engañar a los idiotas marxistas de Jaén y darles ánimos para que resistan.

La radio roja de Andújar dice: A pesar de la resistencia de los nacionales, se lucha tenazmente en Montoro y no hizo fuego de artillería por no destruirlo.

Nos hemos apoderado de posiciones estratégicas.

Dice el general Queipo de Llana que así como las ostras no se abren por la persuasión, también aunque ellos digan que se rinden poblaciones, a nadie persuaden pues ante la realidad queda destruida la mentira.

Toman las posiciones huyendo delante de nuestros soldaditos y cuando son perseguidos por la Falange o el Requeté.

Pueden seguir «atacando» de ese modo, que no van a llevar pocas.

El jefe del Ejército del Sur da cuenta de la visita que el delegado del Gobierno francés, M. Thoretz, hizo a los frentes de Madrid.

Cámara de la Propiedad Urbana

ANUNCIO

Habiéndose acordado provistar la plaza de Agente Ejecutivo para proceder al cobro de recibos de cuotas obligatorias atrasadas, se anuncia a quienes les interese desempeñarla, pueden solicitarla de la Presidencia de esta Cámara, hasta el próximo día 20 del corriente, presentando la correspondiente instancia en la Secretaría de la Cámara, horas de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde, donde les informarán de las condiciones que deben acompañar a la instancia.



PRIMER ANIVERSARIO



Don Juan Raposo Miguez (q. e. p. d.)

Su desconsolada esposa Doña Carmen Picón Noqueira; hijos Doña Prudencia, Doña Carmen, Don Juan y D. José; hijos políticos Don Luis Santasmarinas y Don Enrique López Raposo; sobrinos, primos y demás parientes

Ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al Acto Fúnebre que tendrá lugar mañana día 11, a las diez, en la iglesia de las Madres Mercedarias; por lo que anticipan gracias.

Santiago, 10 de febrero de 1937.

LA SEÑORITA

Carmen Marras Ferreiro

FALLECIÓ EL 9 DE FEBRERO DE 1937

Confortada con los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus hermanos María y Leonardo; su primo D. Casimiro Marra y demás parientes

Ruegan a sus amistades y demás personas piadosas encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al Funeral de entierro, que se celebrará mañana, jueves, en la Capilla General de Animas, a las once y cuarto, y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio General; por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria: CALLE DE LA ANGUIA, 34.

Santiago, 10 de febrero de 1937.

AGENCIA SANTA LUCÍA

Principal

Mañana JUEVES DE MODA

Estrena la moderna y espléndida producción «Warner Bros»

LA VICTIMA DEL DRAGON

Un emocionante tema policíaco realizado con fuerte y dinámica emoción. Un gran éxito de

WARREN WILLIAN y MARGARTE LINDSAY